

旅游拥抱“美好年”⑤

# “诗”与“远方”交相辉映

本报记者 黄敬惟 郑娜

逛一天知识点满满的博物馆、游一次精美新奇的花灯会、观一场名家大师的话剧演出……如今,来一趟“有文化”的旅游成为不少人的出行选择,在行万里路中体验各地的悠久历史和独特文化。以文塑旅,以旅彰文,文化元素为旅游增添底蕴,让“诗”与“远方”交相辉映。

## 文博场馆观展人潮涌动

在故宫博物院午门展厅展出的“国子文脉——历代进士文化艺术联展”用179件(套)文物向观众讲述历代进士的文人雅趣和家国情怀;吉林省博物院“永远的长安——陕西唐代文物精华展”精选精品文物共120件(组),再现大唐盛世风貌;上海博物馆“从波提切利到梵高:英国国家美术馆珍藏展”展出的油画作品涵盖波提切利、拉斐尔、莫奈、梵高等50位欧洲艺术巨匠作品,完整呈现从文艺复兴至19世纪后印象派的发展脉络,为喜爱西方艺术的观众带来一场饕餮盛宴……如今,到艺术馆、博物馆里过大年已经成为新的“年俗”,越来越多的人选择在文化熏陶中享受一段美妙的假期时光。

位于北京中轴线北延长线上的中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆,是今年春节的一处网红打卡地。该馆初一至初六均正常开放,每日门票提前几天就被约满。中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆节前上新多个展览,春节期间每晚向观众开放的“张灯结彩过兔年”新春灯彩会让观众流连忘返,还有书法家免费为观众题写春联和“福”字、现场非遗展演等多种活动,为市民游客带来了独具特色的文化“年货”。

“春节假期,观众参观夜场的热情一天比一天高,正月初五晚上有1500多名观众到访。我们的灯彩有一部分是在户外,但观众不惧严寒,足见他们对传统文化的喜爱。”中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆副馆长苏丹说。

去年底,以“共生”为主题、涵盖多种艺术形式的2022首届北京艺术双年展开展,受到观众热烈欢迎。双年展的“幻方:艺术与文学的互映”和“大地热流:回到太阳时间的访客”两个主展单元,赢得不少年轻观众的青睐。以中国古代流传的“洛书”为灵感的“幻方”展,以小说和诗歌作者与艺术家的互动为线索,为观展活动增添不少文学氛围;而尝试以科技手段切入当代艺术的“大地热流”展,引来众多观众拍照。在现场,除了能看到不少本地观众全家出行、其乐融融,更有来自河北、天津、成都等地的游客,特地来到北京参观看展。

## 深挖文化点燃出游热情

正月十五的晚上,来自河北的刘先生与新婚妻子在四川省自贡市的中华彩



灯大世界留下了一张张充满爱意的合影。作为蜜月旅行的最后一站,他们用这种方式将珍贵的记忆留存。“四川有太多吸引我的东西,我喜爱这里的饮食文化、悠闲的生活节奏和深厚的历史,这已经是我第三次来这里旅游。这次能够和爱人一起来感受这一切,我感到非常幸福。”刘先生道。

防疫政策优化调整后,2023年的春节假期不少人选择“去远方看看”,各具特色的地方文化成为不少人制定旅游计划的动机。近年来,随着人们消费水平不断提高,越来越多的游客不再满足于走马观花的旅游体验,对文化IP的深入挖掘、对当地特色的深入体验成为吸引不少人选择旅游目的地的重要因素。

春节、元宵节是中华民族重要的传统节日,与之相关的龙舞、狮舞、年画、剪纸、灯会、庙会等国家非遗代表性项目共有200多项。2023年春节,各地纷纷举办多样的非遗传承实践活动,让传统文化与现代生活相接。

威武喜庆的铜梁龙舞是国家级非物质文化遗产项目,近年来逐渐成为具有全国知名度的文化产业。夜幕下,高亢激昂的音乐鸣奏不绝,一条火花四溅的金龙划破长空,赤膊上阵的舞龙人举着龙盘旋飞舞。烧至1500摄氏度的火红铁水高高泼洒到空中,刹那间万千流星坠落,犹如一树烟花在空中绽放。

不少游客专程前来重庆市旅游并欣赏铜梁龙舞,他们对精彩的表演赞不绝口:“各种各样的龙舞节目、民俗节目很丰富,很有年味,也预示新年里的好兆头!”“今天是元宵佳节,我们一家人来到铜梁,观看非遗火龙表演,感到非常震撼。老人和小孩都很开心,希望来年的日子红红火火。”

赏彩灯、逛庙会、办社火、唱大戏……数据显示,春节期间,全国共举办群众文化活动约11万场,参与人数约4.73亿人次;各地开展非遗传承实践活动超过1

万场,节日添添仪式感的同时,更让游客领略到不同的风土人情。

## 戏剧演艺丰富旅游内涵

2月2日,北京人艺看家大戏《茶馆》在首都剧场开启新一轮演出,“老裕泰”茶馆在兔年新春再度呈现座无虚席的热闹盛况。带着孩子从福建到北京旅游的邓莉,在台下看得入迷:“这回算是圆到了北京人艺看《茶馆》的梦了!”

邓莉爱好文艺,几年前因为偶然的机缘爱上了看戏。这些年一放假就会找时间到北京、上海等大城市打卡各大知名院团和剧院。受她的影响,12岁的孩子也爱上了看戏。今年寒假,防疫政策优化调整后,出行更加方便了。她早早抢到了北京人艺一票难求的《茶馆》,带着孩子一路北上。

“我们白天游览景点,比如故宫、长城,晚上则开启看戏模式。除北京人艺外,还准备去中国儿童艺术剧院和国



吴树建摄(人民视觉) 下图:中国工艺美术馆、中国非物质文化遗产馆前放的“张灯结彩过兔年”新春灯彩吸引了不少参观者。

## 出发!出境团队游重启

本报记者 赵珊



2月6日,中旅旅行赴新加坡出境团队游首发团抵达新加坡后,受到当地热烈欢迎。主办方供图

2月6日,全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和“机票+酒店”业务正式试点恢复。

当天,从北京、上海、广州、成都、南宁等地出发的出境团队游飞往新加坡、泰国、阿联酋等国家。受疫情影响已暂停3年的出境团队游终于重启了。

中国游客重新出现在世界多地。从泰国到新加坡,从阿联酋到埃及,热情接机、民族歌舞、红灯笼、吉祥兔……中国游客受到目的地国家的热情欢迎。

世界期待中国游客,中国游客将带给世界更多希望。

中青旅首席品牌官徐晓磊介绍:“游客对出境游的恢复充满期待,中青旅旅游网出境团队游和‘机票+酒店’的咨询量明显上升,同比增长300%以上。目前,出境游预定以短线国家为主,东南亚国家、海岛的定制游较为集中。游客关注的主要问题包括签证办理、护照办理、航班、当地疫情情况等。”

“随着出境游的恢复,我们终于看

## 推动旅游业有序复苏持续繁荣

宋瑞

癸卯新年之际,伴随防疫政策优化,旅游业呈现出喜人的复苏迹象。数据显示,2023年春节假期,全国国内旅游人次和国内旅游收入分别恢复至2019年同期的88.6%和73.1%。

比这组数据更令人欣喜的是,此次旅游市场复苏是多方面的:游客出游动机更加多元;中远程旅游比例显著提高;自驾游、租车游、小团游、定制游等更加普遍;热点地区名单中既包括三亚、西安、重庆、长沙等传统热门旅游城市,也涉及更多新晋网红地区。在国内旅游率先复苏的同时,与出境游密切相关的签证签发政策和团队业务许可等陆续恢复,出境旅游也成为关注热点。

2023年春节旅游市场的回暖乃至局部地区的火爆着实令人振奋,甚至在一定程度上超出了人们预期。不过我们也应看到,这种现象具有一定的特殊性,今年春节,多因素使得出游需求集中释放从而形成聚集和叠加效应。

客观来看,经历了三年疫情,旅游业的全面复苏需要一个过程,而要实现更加稳定的繁荣发展,则需要付出更大努力。笔者认为,以下三个问题值得特别关注。

一是重视入境旅游市场。从三大市场来看,国内旅游和出境旅游的复苏相对较快,而重振入境旅游市场则更为艰难。就国内旅游而言,旅游者的时间成本、经济成本和决策成本相对较低,加之目的地的营销吸引和消费政策的刺激带动,其恢复相对容易。就出境旅游而言,由于相关业务盈利空间更大、境外目的地促销力度加大、出境需求原本较为旺盛且受压抑时间更长,其复苏备受瞩目且速度较快。相比之下,要推动入境旅游,特别是外国人市场、远程市场、过夜游市场复苏,则需要更加系统的谋划和更加持久的努力。为此,可考虑制定全面振兴入境旅游国家战略并设立专项基金,着力解决签证、国际航线、入境游客支付、服务便利性和客源市场营销等方面的问题。

二是引导旅游产业复苏。从市场复苏特点、疫情防控需求和消费需求引导等方面来看,旅游产业复苏还需加以引导。首先,疲弱长达三年之久的旅游市场迅速活跃之后,短期内或许会出现一些问题。为此,各级政府部门要高度重视旅游复苏过程中的市场监管,做好事前防范、事中处理和事后惩戒。其次,防疫政策优化调整并不意味着疫情彻底结束,人们出行时也需谨慎。为此,各级政府要及时发布权威数据和专业信息,有效引导合理流动,指导相关企业和目的地做好防控预案。最后,疫情三年以来,游客的消费心理、消费能力、消费偏好和消费习惯已发生变化。一些消费倾向(例如“反向旅游”“平替旅游”“虚拟旅游等)或将延续。这些变化为旅游目的地和企业的市场定位、产品和服务和营销策略提出了新要求。为此,相关部门要以科学引导,支持和鼓励企业在产品、流程、管理和技术等方面不断创新。

三是优化旅游产业政策。从全球范围看,新冠疫情是现代旅游业诞生以来所面临的最为持久、全面和深刻的一次冲击。在疫情长达三年的反复冲击下,旅游产业链诸多环节均受到较大程度影响。长远来看,要实现旅游业的全面复苏和繁荣发展,还需要加大相关支持,充分考虑疫情冲击的综合影响和高质量发展的长远目标,从财政、税收、金融、劳动保障、土地等方面为旅游业提供更大支持。(作者系中国社科院旅游研究中心主任)

## “欢乐春节·美丽河北”活动走进美国洛杉矶

王珺文/图



吴大伟在会上表示,洛杉矶

进河北与洛杉矶的文化交流,让美国人民从中国传统节日活动中了解中国,感受中国文化的魅力。同时,诚挚欢迎各位朋友有机会到河北旅游考察,亲身感受河北独具特色的自然之美和文化之韵。

派特·麦克珍妮特对此次“欢乐春节·美丽河北”活动表达了欢迎和祝贺,并希望借此活动为双方文化和旅游的合作注入新的活力,扩大旅游往来、加强人文交流、深化务实合作带来新的契机。

长城文化、北戴河海滨、坝上草原、太行生态、冬奥冰雪……河北璀璨的历史文化、壮美的自然风光、绚丽的民俗风情造就了多姿多彩的旅游胜境。在活动现场,风景图片展示、旅游和演艺视频轮播以及主持人的推介,全方位展示了河北。嘉宾们对河北文化和旅游形象有了全新的认知,对到河北旅游产生了向往之情,更希望到河北过一次地道的“中国年”。

2023“欢乐春节·美丽河北”系列活动已在美国艾奥瓦州、西班牙马德里、美国洛杉矶顺利举办,展示了美丽河北厚重的历史文化底蕴和蓬勃发展的时代掠影,提升了这一品牌在海外的知名度和影响力,进一步推动河北与全球各地文化旅游领域深层次的交流合作。

左图:中国驻洛杉矶旅游办事处主任吴大伟在河北文化和旅游推介会上致辞。

到希望的曙光,期待旅游市场进一步升温,让我们更好地服务游客,为大家带来久违的热情。”众信旅游集团金牌领队曹霞说。

众信旅游相关负责人表示:“出境游市场关注度比我们想象中更加活跃,面对迅速增长的出游需求,我们第一时间与酒店、航班、餐厅、用车、导游等海外合作伙伴沟通,不断优化设计。目前,首批出境团队游产品已全面上线。从目前报名情况来看,泰国成为期待度最高的旅游目的地,马尔代夫、印尼巴厘岛、新加坡等海岛目的地热度也较高。”

途牛旅游网已上线近400条出境游相关的旅游产品,以“机票+酒店”“酒店+景点”等自由行以及小团游、跟团游产品为主,马尔代夫、泰国等目的地产品热销。预订2月6日至2月12日的出境游订单较前7天增长近两倍。

在线旅游平台飞猪的度假业务部副总经理褚当行介绍:“我们将与旅行社商家紧密合作,用体验丰富、品质可靠的商品来服务好出境团队游复苏的第一波客人。飞猪已上线近千条出境游商品,超1万件目的地玩乐的商品。”

专家提醒,游客在计划出游时,应查询过境外国家及目的地国家的相关防疫要求和签证要求,合理规划行程,游玩中要注意个人防护,做到安全、文明、理性出游。

链接▶▶ 出境游试点国家名单:泰国、印度尼西亚、柬埔寨、马尔代夫、斯里兰卡、菲律宾、马来西亚、新加坡、老挝、阿联酋、埃及、肯尼亚、南非、俄罗斯、瑞士、匈牙利、新西兰、斐济、古巴、阿根廷。